

قیام امن کی ضرورت و اہمیت

سیرت طیبہ کی روشنی میں

جناب ڈاکٹر حافظ محمد سلیم صاحب
اسٹنٹ پروفیسر، گورنمنٹ کالج بوسن روڈ، ملتان

امن و اخوت کا مفہوم | امن سے معنی نفس سے مطمئن ہونے اور خوف کے ختم ہونے کے ہیں۔ امان کے معنی کبھی حالت امن کے آنے کے ہیں اور کبھی اس چیز کو کہا جاتا ہے جو کسی کے پاس رکھی جائے۔ قرآن مجید میں ہے: **مَنْ دَخَلَهُ كَانَ آمِنًا** (سورۃ آل عمران: ۹۷) جو بھی اس میں داخل ہوا محفوظ ہو جاتا ہے (بہر خطرہ سے)

أَوْ لَمْ يَرَوْا أَنَّا جَعَلْنَا حَرَمًا مَّا آتَمَّ الْعُنُكِبُوتِ : ۶۷

کیا انہوں نے نہیں دیکھا کہ ہم نے حرم کو امن والا بنا دیا ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَخُونُوا اللَّهَ وَالرَّسُولَ وَتَخُونُوا أَمْنَكُمْ

(الانفال: ۲۷)

اپنی امانتوں میں خیانت نہ کرو۔ ایمان کا لفظ بطور تعریفیہ کے استعمال ہوتا ہے، جس کے معنی مان لینے اور تصدیق کرنے کے ہیں اور یہ ایسی تصدیق ہے جس سے اطمینان حاصل ہو جائے۔

وَالَّذِينَ آمَنُوا بِاللَّهِ وَرُسُلِهِ أُولَٰئِكَ هُمُ الصِّدِّيقُونَ

(سورۃ الحديد: ۱۹)

جو لوگ اللہ اور اس کے رسولوں پر ایمان لائے وہ اللہ کی جناب میں صدیق ہیں لیہ
ابن منظور کے نزدیک امن کے معنی امان دینا ہیں یہ خوف کی ضد ہے اور اسی سے امانت ہے
جو خیانت کی ضد ہے ایمان بھی اسی سے ماخوذ ہے جو کفر کی ضد ہے۔ ایمان کے معنی تصدیق کرنے
کے ہیں اور تکذیب اس کی ضد ہے لیہ

اخوة کا مادہ آخ جو اصل اخو ہے۔ ولادت یا رضاعت میں شریک کو آخ کہتے ہیں۔
استعارۃً اس کا استعمال عام ہے اور ہر وہ شخص جو قبیلہ، خاندان، مذہب یا عقیدہ میں شریک ہو
آخ کہلاتا ہے۔ قرآن فرماتا ہے :

اسْمًا الْمُوْمِنُوْنَ اِخْوَةٌ (الحجرات : ۱۰)

اللہ اور اس کے رسول کی دل سے تصدیق کرنے والے سب بھائی ہیں۔

امن و اخوت کے اس لغوی مفہوم کے اعتبار سے اسلام اہل ایمان کو ایک وحدت میں
مسلک کر کے انہیں ذیہوی و اخروی خوف و غم سے مامون کرنے کا خواہاں ہے۔

اسلام امن و اخوت کا داعی اور فتنہ و فساد کو مٹانے اور ختم کرنے کا حامی ہے۔ قرآن پاک
کی متعدد آیات کریمہ اس بات پر شاہد ہیں کہ رب العالمین فساد اور مفسد کو پسند نہیں فرماتا۔
چند نظائر۔ ملاحظہ ہوں :

وَاللّٰهُ لَا يَحِبُّ الْفَسَادَ

اِنَّ اللّٰهَ لَا يَحِبُّ الْمَفْسِدِيْنَ

وَاللّٰهُ لَا يَحِبُّ الْمَفْسِدِيْنَ

حالتِ فتنہ و فساد اللہ کی نگاہ میں قتل سے بھی زیادہ ناپسندیدہ ہے ارشاد ہے :

الْفِتْنَةُ اَشَدُّ مِنَ الْقَتْلِ

وَالْفِتْنَةُ اَكْبَرُ مِنَ الْقَتْلِ

اسلام میں قتال و جہاد کی اجازت اور حرمت کا مقصد بھی فتنہ، کفر و شرک کو ختم کرنا اور اللہ
کے دین کو غالب کرنا ہے۔ فرمایا :

وَقَاتِلُوهُمْ حَتّٰى لَا تَكُوْنَ فِتْنَةٌ

وقاتلوهم حتی لا تكون فتنة ويكون الدين كله لله ۱۴
 قرآن پاک نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی شانِ رحمت جس انداز میں بیان فرمائی اور دین کے مخالفوں
 اور جان کے دشمنوں کے لیے آپ کی ممدردی اور خیر خواہی کا جس طور پر ذکر فرمایا اس سے آپ کے
 داعی امن ہونے کی حیثیت پوری طرح متحقق ہو جاتی ہے۔ فرمایا:

لَعَلَّكَ بَاخِعٌ نَفْسِكَ اَلَا يَكُونُوا مُؤْمِنِينَ ۱۵
 فَلَعَلَّكَ بَاخِعٌ نَفْسِكَ عَلٰى اَنَّا رَهْمَانٌ لَّمْ يَوْمِنَا بِهٰذَا
 الْحَدِيثِ اَسْفًا ۱۶

اس ولسوزی اور پشت توڑ دینے والی ممدردی کو دیکھتے ہوئے قرآن نے فرمایا:

مَا اَنْزَلْنَا عَلَيْكَ الْقُرْآنَ لِتَشْقٰى ۱۷

فَلَا تَذْهَبْ نَفْسِكَ عَلَيْهِمْ حَسْرَاتٍ ۱۸

آپ امت کے غم اور مخلوق کی ہدایت کی فکر میں جس قدر غمگین اور پریشان رہتے تھے اللہ تعالیٰ
 اس کیفیت کا ذکر فرمانے کے بعد فرماتا ہے کہ کیا ہم نے آپ کا وہ غم ہلکا نہیں کر دیا جو آپ کی کمر
 کو بوجھل کئے جا رہا تھا اور آپ کے ذکر کو بلند نہیں فرما دیا؟

اَلَمْ نَشْرَحْ لَكَ صَدْرَكَ وَوَضَعْنَا عَنكَ وِزْرَكَ ۱۹
 اَنْقَضْنَا ظَهْرَكَ وَرَفَعْنَا لَكَ ذِكْرَكَ ۲۰

غیروں کے واسطے غمگین اور ولسوزی کا جب یہ درجہ ہے تو اپنوں کے لیے تو ظاہر ہے کہ
 ایسا ہی تعلق ظاہر ہو گا کہ جس کا ذکر اس آیت کریمہ میں ہے:

النَّبِیُّ اَوْلٰی بِالْمُؤْمِنِیْنَ مِنْ اَنْفُسِهِمْ ۲۱

یعنی میرا محبوب (اللہ فرماتا ہے) تمہاری خیر خواہی، اصلاحِ احوال اور فلاحِ دارین کے
 ضمن میں تمہاری جانوں سے بھی زیادہ تم پر مہربان ہے اور یہ حقیقت دوسری آیت میں یوں
 بھی بیان فرمائی:

عَزِیْزٌ عَلَیْهِ مَا عَنِتُّمْ حَرِیْصٌ عَلَیْكُمْ بِالْمُؤْمِنِیْنَ
 رُوْفٌ رَحِیْمٌ ۲۲

یعنی جو چیز تمہارے لیے تکلیف دہ ہے وہ انہیں بھی گراں گزرتی ہے وہ تمہارے متعلق بہت طبعی ہیں اور الہی ایمان کے لیے بڑے مہربان اور رحیم۔

اسی لیے تو رب کریم فرماتے کہ جو بلا وی اتنا شفیق اور مہربان ہو اور جو رہبر اس درجہ کا ٹھکسار اور غم خوار ہے وہ جب بھی بلائے بلا تامل اس کی آواز پر لبیک کہو کیونکہ اس کا پیغام ہی حقیقی وابدی حیات کا پیغام ہے۔ حکم ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَجِيبُوا لِلَّهِ وَلِلرَّسُولِ إِذَا دَعَاكُمْ لِمَا يُحْيِيكُمْ ۗ

اے ایمان والو اللہ اور رسول کی پکار پر لبیک کہو جب وہ تمہیں اس امر کی طرف بلائیں جو تمہیں زندہ کرتا ہے۔ یعنی اللہ کا رسول تمہیں جس چیز کی دعوت دے رہا ہے وہ تمہارے مردہ دلوں کو زندہ کرنے والی اور تمہاری جان بلب روحوں کو تازگی اور نشاط عطا فرمانے والی ہے۔ اِذَا دَعَاكُمْ كَافَاعِلِ حَضْرَتِ كِي ذَاتِ اقدس ہے۔ لِمَا مِ لَامِ مَعْنَى اِلٰی ہے۔

اِذَا دَعَاكُمْ لِمَا يُحْيِيكُمْ سے مراد۔ قرآن۔ ایمان۔ جہاد، نیک اعمال، پاکیزہ زندگی اور دائمی حیات کی طرف بلانا ہے۔

علامہ ابن کثیر بروایت قتادہ بیان کرتے ہیں کہ لِمَا يُحْيِيكُمْ سے مراد قرآن اور حق ہے جس میں زندگی، حیات، بقا اور نجات ہے اور سدھی کی رائے میں اسلام لانے میں زندگی اور کفر میں موت ہے۔

قاضی ثناء اللہ پانی پتی کی رائے میں لِمَا يُحْيِيكُمْ سے مراد آپ کی سنت اور طرز حیات ہے جس کی طرف آپ بلا تے ہیں۔ "فَان طَاعَةَ الرَّسُولِ فِي كُلِّ اَمْرٍ مِی الْقَلْبِ وَعَصِيَانَهُ يَمِیْتُهُ" کہ ہر بات میں سنت نبوی کی اطاعت سے دل زندہ ہوتا ہے اور اس کی نافرمانی سے مردہ ہوتا ہے۔ علامہ محمود آلوسی کے نزدیک لِمَا يُحْيِيكُمْ سے مراد وہ لازوال اور ابدی تعلیم ہے جو عقائد اعمال اور معاملات پر مبنی ہے۔

نتیجہ حضور کا پیغام، حیات وامن کا پیغام اور آپ کا درس اخوت و محبت کا درس

ہے جس کی طرف آپ انسانیت کو دعوت دیتے ہیں۔
امن و اخوت کے ضمن میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کے مطالعہ

کو تین حصوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔

۱۔ قبل از بعثت مسیحی زندگی۔

۲۔ بعد از بعثت مسیحی زندگی۔

۳۔ مدنی زمانہ صحیبت۔

قبل از بعثت زندگی کے متعدد واقعات ایسے ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے عربوں کو امن و محبت کا درس دیا اور ظلم و زیادتی سے باز رہنے کی تلقین فرمائی قیام امن کے معاہدے فرمائے یا ان کی تحریک فرمائی۔ آپ حרבِ فجار میں شریک تو ہوئے مگر آپ کو یہ شرکت ہرگز پسند نہ تھی۔ آپ کا ارشاد ہے :

”قد حضی تد مع عمومیتی ورمیت فیہ بأسهم وما احب
انی لجا اکن فعلت اللہ“

تاریخ یعقوبی کے مطابق ابوطالب جنگوں میں شریک ہوتے تو آپ کو بھی ساتھ لے جاتے ایک دفعہ آپ شریک ہوئے تو کمانہ نے قیس کو شکست دی۔ انہوں نے عرض کیا۔ اے حاجیوں کو یانی پلانے والے اور پزندوں کو خوراک دینے والے کے بیٹے ہم آپ کی موجودگی غلبہ سے تعبیر کرتے ہیں اس لیے ہم سے الگ نہ ہونا۔ آپ نے فرمایا :

”فاجتنبوا الظلم والعدوان والقطیعة والبهتان
فانی لا اغیب عنکم“

ظلم، سرکشی، قطع رحمی اور بہتان تراشی سے باز آجاؤ تو میں الگ نہیں ہوں گا۔

حربِ فجار میں ہونے والی خوئریزی کے بعد آپ نے قریش کے سرکردہ لوگوں سے گفتگو فرمائی اور اس بے چینی کو دور کرنے کی طرف توجہ دلائی۔ ان کو ششوں کی نیچے حلف الفضول کا معاہدہ ہوا، شرکاء معاہدہ نے اللہ تعالیٰ کو گواہ بناتے ہوئے عہد کیا جب تک دریا میں صوف کے جگنو نے کی شان باقی ہے۔ ہم مظلوم کا ساتھ دیں گے تا آنکہ اس کا

حق ادا کیا جائے پیچہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو اس معاہدہ میں شرکت اس قدر عزیز تھی کہ ودر نبوت میں فرمایا کرتے "ابن جردمان کے گھر میں معاہدے میں، میں شریک ہوا تھا۔ اگر اسکے مقابلے میں سُرخ اونٹ بھی پیش کئے جاتے میں نہ بدلتا" ابن اثیر نے لکھا ہے کہ حضور فرماتے: "لودعیت بہ فی الاسلام لاجبت" اگر ظہور اسلام کے بعد بھی

کوئی ایسے معاہدے کے لیے دعوت دے تو میں تیار ہوں پیچہ

آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم کی عمر مبارک پنتیس برس تھی کہ قریش نے کعبہ کی تعمیر نو کا فیصلہ کیا۔ تمام قبائل نے جوش و خروش سے حصہ لیا۔ مگر جب حجر اسود کے نصب کرنے کا وقت آیا تو اس بات پر اختلاف پیدا ہوا کہ اسے کون نصب کرے؟ اختلاف اتنا بڑھا کہ قتل و قاتل کی نوبت پیدا ہو گئی۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے حسن تدبیر سے یہ معاملہ بہت احسن طور پر طے پا گیا اور قبائل کو حجر اسود کی نصیب کی سعادت بھی نصیب ہو گئی۔ ابن سعد لکھتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے حجر اسود کو اپنی چادر میں رکھا اور سردارانِ قریش سے فرمایا کہ ہر سردار چادر کا ایک گوشہ پکڑ کر اسے اٹھائے۔ جب حجر اسود اپنی جگہ کے برابر پہنچا تو حضور نے اسے اٹھا کر نصب فرمادیا پیچہ

ہم دیکھتے ہیں کہ بعد از نبوت، مکی زندگی میں آپ نے اپنی ذات پر اور اپنے اصحاب پر ہونے والے تمام ظلم و ستم برداشت کئے مگر کسی ظلم کا جواب دینا مناسب نہ سمجھا۔ حضرت بلالؓ، حضرت یاسرؓ، عمرؓ، سمیرہؓ، خبابؓ، زبیرؓ، ابوبکرؓ، عثمانؓ اور خود آنحضور پر کئے جانے والے ظلم پر حضرات صحابہ کا اور آپ کا صبر، ہجرت حبشہ، شعب ابی طالب میں محسوری، اور سفر طائف میں آپ کا اسوۂ حسنہ امن پسندی اور قیام امن کی کوششوں کی زندہ مثالیں ہیں پیچہ اور اس پر سزا دینے کی آپ نے ان کے لیے کبھی زبانِ اقدس سے بد و عاتک بھی نہ کی بلکہ فرمایا:

اللہم اھد قومی فانہم لا یعلمون پیچہ

ان حوصلہ شکن اور نامساعد حالات میں آپ امن کی نوید بھی بنایا کرتے اور فرماتے "ایک وقت آنے والا ہے جب ایک آدمی صنعا میں سے حضر موت تک تنہا سفر کرے گا اور اسے خدا کے سوا کسی کا خوف نہ ہوگا پیچہ اور یہ کہ "ایک عورت اکیلی حیرہ سے چلے گی اور بیت اللہ کا طواف کرے گی اور کوئی نہ ہوگا جو اسے تنگ کرے پیچہ

مدنی زندگی اور قیام امن کی کوششیں

ہجرتِ مدینہ کے بعد آپ نے فوری طور پر جن امور کی طرف توجہ فرمائی ان میں مواخاتِ مدینہ، اور میثاقِ مدینہ، خصوصی اہمیت کے حامل ہیں۔ ان اقدامات سے آپ کا مقصد مہاجرین و انصار کو رشتہ انھوت میں منسک کرنا اور یہود اور مسلمانوں کو مدینہ کی شہریت میں امن و امان قائم رکھنے کے لیے تیار کرنا تھا۔ ڈاکٹر حمید اللہ کے الفاظ میں "مدینے میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مہاجرین کے معاشی مسائل حل کرنے کے لیے مواخات کا انتظام کیا اور اس کے بعد مملکت کے قیام کی طرف توجہ فرمائی، اور وہ یوں، کہ ایک مملکت میں حکمران اور رعایا کے جو حقوق و فرائض ہوں گے انکو تحریری طور پر مرتب کیا گیا۔ اس تاریخی دستاویز کو جو قابلِ ذکر اہمیت حاصل ہے وہ یہ کہ "یہ دنیا کا سب سے پہلا تحریری دستور ہے" جو "نبی اُمّی" کے ہاتھوں وجود میں آتا ہے اللہ

ابن ہشام نے اس دستور کی ۵۲ دفعات کا پورا متن "السیرۃ النبویہ" میں درج کر دیا ہے۔ جن میں سے چند ایک اس طرح ہیں کہ :

- ۱۔ یثرب کا شہر فریقین کے لیے مقدس و محترم ہوگا
- ۲۔ اگر کوئی یثرب پر حملہ آور ہوگا تو یہودی اور مسلمان مشترکہ طور پر اس کا دفاع کریں گے۔
- ۳۔ فریقین کے باہن پیدا ہونے والا ہر نزاع اور جھگڑا اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف لوٹایا جائے گا۔

۴۔ "وَإِنَّهُ لَإِيْحُولُ هَذَا الْكِتَابِ دُونَ ظَالِمٍ أَوْ آثِمٍ وَإِنَّهُ مِنْ خُرُوجِ أَمْنٍ وَمَنْ قَعَدَ أَمْنًا بِالْمَدِينَةِ إِلَّا مَنْ ظَلَمَ وَآثِمًا" یہ دستور کسی ظالم یا مجرم کے اڑے نہ آنے کا۔ جو شخص جنگ کے لیے نکلے وہ بھی اور جو شخص گھر میں بیٹھا رہے وہ بھی امن کا مستحق ہوگا۔ صرف ظالم اور مجرم مستثنیٰ ہوں گے اللہ

میثاقِ مدینہ کی شرائط سے یہ نقطہ عیاں ہے کہ حضور نے مدینہ کی شہریت کو ہر قسم کے فتنہ و فساد سے محفوظ رکھنے اور گہوارہ امن بنانے کی ہر ممکن کوشش فرمائی۔

اگرچہ ہجرت کے دوسرے ہی برس کفار مکہ اور مسلمانوں کے درمیان ایک خونیں معرکہ بدر

کے مقام پر رونما ہوا۔ مگر حضورؐ کا یہ اقدام حکمِ ربانی کے تحت تھا اور پندرہ برس کے ظلم و ستم کے بعد جب اللہ کی طرف سے قتال کی اجازت دی گئی تو اس کا سبب یہ بیان فرمایا کہ: اذنت للذین یقاتلون بانہم ظلموا الخ انہیں لڑنے کی اجازت دی جاتی ہے جن پر ظلم کیا گیا اور بے شک اللہ تعالیٰ ان کی نصرت پر پوری طرح قادر ہے وہ (مظلوم) جن کو ان کے گھروں سے ناحق صرف اتنی بات پر نکال دیا گیا کہ انہوں نے کہا کہ ہمارا پروردگار تو اللہ ہے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی شانِ رحمت کو دیکھنے کے عین میدانِ جنگ میں جب مسلمانوں کے حوض پر قریش کے چند لوگ پانی لینے کے لیے آئے تو آپ نے فرمایا کہ انہیں پانی پینے دو۔ وہ جنگ کے نتیجے میں جو لوگ قیدی بنائے گئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے ساتھ حسن سلوک کی تاکید فرمائی اور حکم فرمایا:

”استوصوا بالاساری خیراً“ قیدیوں سے نیک سلوک کرنے کی وصیت پیدا رکھو۔ قیدیوں میں سے ابو عزیز بن عمیر کہتا ہے کہ ”میں انصار کے پاس قیدی تھا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی نصیحت کی وجہ سے وہ مجھے روٹی کھلاتے اور خود کھجور پکٹھا کرتے۔ ان میں سے کسی کے ہاتھ میں روٹی کا کوئی ٹکڑا ایسا نہیں تھا جو مجھے نہ دیا گیا ہو۔ مجھے شرم آتی تو میں وہ روٹی واپس کر دیتا مگر انصار وہ ٹکڑا مجھے پھر واپس کر دیتے اور اسے حضورؐ کے حکم کی وجہ سے چھوٹے تک نہ تھے“

میشاق مدینہ کی صورت میں یہود کے ساتھ معاہدہ امن طے پا چکا تھا مگر درپردہ یہود سدانہ کے خلاف سازشوں میں مصروف رہتے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ اس معاہدے کی پابندی فرماتے مگر یقیناً نے اس معاہدہ کو توڑ ڈالا اور ایک انصاری کی بیوی کی بے حرمتی کی مسلمان بے تاب ہوئے، ایک یہودی کو قتل کر دیا، انہوں نے جواباً مسلمان کو شہید کر دیا حضورؐ ان کے ہاں تشریف لے گئے اور فرمایا کہ ”اللہ سے ڈرو کہیں بدروالوں کی طرح تم پر بھی عذاب نہ آئے انہوں نے جواب دیا کہ ”ہم قریش نہیں ہم سے مقابلہ ہوا تو بتا دیں گے کہ لڑائی کس کا نام ہے؟ چونکہ انہوں نے خود دعوتِ جنگ دی تھی لہذا حضورؐ نے ان کا مہرہ فرمایا اور پھر عبداللہ بن ابی کی سفارش اور تجویز پر حضورؐ نے بغیر مواخذہ کے انہیں جلا وطن ہونے کی اجازت فرمادی۔

اس طرح آپ نے بنو نضیر کی بھی جان بخشی فرمائی اور انھیں مدینہ چھوڑنے اور اوفٹوں پر الہاب لے جانے کی اجازت عطا فرمادی علیہ

ذی قعدہ ۶ ہجری میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم ۱۴ صحابہ کرام کے ساتھ عمرہ کی نیت سے عازم مکہ ہوئے قربانی کے جانور ساتھ لیے اور ان کی گردنوں میں لوسے کے نعل قربانی کی علامت کے طور پر لگا دیے گئے۔ قریش کو اطلاع ہوئی تو تمام قبائل نے متفقہ فیصلہ کیا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم مکہ میں داخل نہیں ہو سکتے اور لڑائی کی تیاریاں شروع کر دیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے بدیل بن ورقا کے ذریعہ قریش کو پیغام بھجوایا کہ ہمارا مقصد جنگ نہیں بلکہ حرم کعبہ کی زیارت ہے اس لیے بہتر ہے کہ ہم لڑائی کی بجائے معاہدہ صلح کر لیں۔ سفارت کے بعد ایک صلح نامہ پر دستخط ہوئے جس کی شرائط میں یہ تھا کہ:

۱۔ مسلمان اس سال واپس چلے جائیں۔

۲۔ اگلے سال آئیں اور تین دن قیام کریں۔

۳۔ مکہ میں جو مسلمان موجود ہیں ان میں سے کسی کو نہ لے جائیں اور اگر کوئی مکہ میں رہنا چاہے تو اسے نہ روکیں۔

۴۔ کافروں یا مسلمانوں میں سے اگر کوئی مدینہ جائے تو اسے واپس کر دیا جائے گا لیکن اگر کوئی مسلمان مکہ جائے تو اسے واپس نہیں کیا جائے گا۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم ایک طویل مسافت کے بعد مکہ میں داخل ہوئے بغیر واپس تشریف لے آئے اور اور یہ ظاہر اپنے خلاف جانے والی شرائط پر صلح فرمائی، مگر لڑنا پسند نہ فرمایا۔ اور صلح کی شرائط کی پاسداری کرتے ہوئے اپنے ایک مظلوم جاں نثار حضرت ابو جندل کو پابہ زنجیر دوبارہ دشمنوں کے حوالے کر دیا۔

مکہ کی فتح تاریخ انسانی کا ایسا واقعہ ہے جس کی نظیر پیش کرنا ممکن نہیں۔ ۲۱ سال کے ظلم و جبر کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنے جاں نثاروں کے ساتھ مکہ میں اس فاتحانہ شان سے داخل ہو رہے ہیں کہ منکر کے جذبات سے سراسر قدس صبحکا جا رہا ہے۔ یہاں پر و فیہ حمید احمد خاں کے مضمون ”اسوۂ حسنہ“ سے ایک اقتباس پیش کرنا زیادہ مناسب ہے کہ اس تحریر میں

محبت و عقیدت کا ایک سمندر موجزن ہے لکھتے ہیں "فتح مکہ کا دن عجیب دن تھا آج خدا نے اپنے ہاتھ سے پیغمبر کے سر پر سطوت کبریٰ کا تاج رکھ کر لے دیا دنیاوی کامرانی کی اعلیٰ ترین معراج پر فائز کر دیا۔ اسی شہر نے جہاں اے گالیاں دی جاتی تھیں، جہاں سر پر نجاستیں ڈالی جاتی تھیں جہاں اس کے راستے میں کانٹے بچھائے جاتے تھے، آج اپنے دروازے کھول دیے تھے۔ دنیا کہے گی کہ آج ناز و غرور کے اظہار کا دن تھا۔ آج اسی کا سر جو پیشِ تقاضا میں ہفت افلاک سے بلند ہوا تو بجا تھا اس کی پُر جلال آنکھوں کو قدم قدم پر اپنے دشمنوں کی رُسوائی و نگوں ساری کا منظر دیکھنا چاہیے تھا.... ہزار باغلام، جن کے قدموں کی دھمک سے زمین لرز رہی تھی۔ اس وقت پیغمبر کے گرد حلقہ زن تھے مگر وہ جو عجیب و فریبی کی زندہ تصویر بنا اونٹ کی پیٹھ پر بیٹھا تھا۔ اور جذباتِ تشکر سے سر اٹھا جھکا ہوا تھا کہ اونٹ کے کجاوے کے سامنے کے حصّے سے جا لگتا تھا۔ کعبے کے اندر پہنچ کر کبھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے یہی شانِ نیاز پیش کی کہ اپنی عقل و تدبیر پر ناز کرنے کی بجائے خدائے قادر و توانا کے سامنے نہایت عجز و انکسار سے اپنی پیشانی کو خاک میں رکھ دیا۔ رحمتِ عالم نے سرکشوں کو بھی اپنے دامنِ رحمت میں چھپایا اور شارعِ اسلام نے "الیوم یوم البور والوفاء" کا اعلان عام فرما دیا۔ قریش سے، جن کے تشدد و تعذیب کے باعث امتِ مسلمہ کو جلا وطن ہونا پڑا تھا۔ جب حضور نے پوچھا کہ تم لوگ مجھ سے کس سلوک کی توقع رکھتے ہو تو انہوں نے عرض کیا کہ نیک سلوک کی کیونکہ آپ مہربان بھائی اور مہربان بھائی کے بیٹے ہیں۔ طبری کے بقول قریش کے اس طرزِ کلام پر رسولِ اطہر کی آنکھوں میں آنسو بھر آئے آپ نے فرمایا آج میں تم سے وہی کہوں گا جو میرے بھائی یوسف نے اپنے بھائیوں سے کہا تھا۔

لا تثریب علیکم الیوم لیغفر اللہ لکم و هو ارحم الراحمین^{۳۹}
خود ہی فیصلہ فرمائیے کہ کائنات میں "داعی امن و اخوت" ہونے میں آپ سے بڑھ کر کوئی اور ہو سکتا ہے؟

داعی امن و اخوت صلی اللہ علیہ وسلم اپنی تعلیمات کی روشنی میں

حالتِ امن ہو یا جنگ، انفرادی زندگی کے معاملات ہوں یا اجتماعی زندگی کے مسائل،

قومی اور ملی مفادات کا مسئلہ ہو یا بین الاقوامی یا عالمی معاہدات کا ذکر، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بہر صورت امن و امان کے قیام اور اتحاد و اخوت کے فروغ کو اولین حیثیت دی ہے جنگ اور متعلقاتِ جنگ سے متعلق آپ کی تعلیمات ملاحظہ ہوں :

عن عبد اللہ بن عمر قال نہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
عن قتل النساء والصبيان -

حضرت عبداللہ بن عمرؓ کہتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جہاد میں عورتوں اور بچوں کو قتل کرنے سے منع فرمایا تاکہ

عن نافع ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رأى فى بعض
مغازيه امرأة مقتولة فانكر ذلك ونهى عن قتل النساء
والصبيان -

حضرت نافع سے روایت ہے کہ حضور نے بعض لڑائیوں میں ایک عورت کو حالتِ قتل میں دیکھ کر اظہارِ ناپسندیدگی فرمایا اور عورتوں اور بچوں کے قتل سے منع کیا تاکہ

حضرت ابو بکرؓ نے ایک لشکر بھیجے وقت دس باتوں کی وصیت فرمائی کہ :
عورت، بچے اور بوڑھے کو قتل نہ کرنا، چیلدارِ درخت کو نہ کاٹنا۔ کسی بستی کو تباہ نہ کرنا، بکری کی کوئی چیز نہ کاٹنا اور نہ اونٹ کی، مگر کھانے کے واسطے اور کھجور کے درخت کو نہ جلانا اور نہ ڈبانا۔ غنیمت کے مال میں چوری نہ کرنا اور نامردی نہ دکھانا تاکہ حضرت ابو بکرؓ کے یہ اصول اس تربیت کی عکاسی کرتے ہیں جو انہوں نے آنحضرتؐ سے حاصل کی۔

فتح مکہ کے روز حضرت ام ہانیؓ حضور کی خدمت میں حاضر ہوئیں اور عرض کیا کہ میں نے ایک شخص کو پناہ دی ہے اور حضرت علیؓ اسے قتل کرنا چاہتے ہیں آپ نے فرمایا قد اجرنا من اجرت یا أمّ ہانی۔ اے ام ہانی جیسے تو نے پناہ دی ہے اسے ہم بھی پناہ دیتے ہیں تاکہ ایک دوسری روایت میں ہے کہ :

ان المرأة لتأخذ للقوم یعنی تَجِيرُ عَلَى الْمُسْلِمِينَ -

یعنی عورت اگر کسی کو امان دے دے تو پوری قوم اس امان کی پابند ہے۔
اندازہ فرمائیے کہ حضورؐ کو کس قدر یاس ہے عہد و پیمان اور عورت کی امان کا۔ اسی طرح
حضورؐ نے صلح حدیبیہ کے موقع پر ابو جندلؓ کو ایٹائے عہد میں واپس مکتبہؓ دیا اور ابو بصیرؓ
کو بھی مدینہ میں ٹھہرنے کی اجازت نہ دی تھی۔

باہمی تعلقات

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے باہم گر محبت و اخوت اور امن و امان کے قیام کے ایسے
اصول وضع فرمائے کہ ان پر عمل پیرا ہو کر دنیا کا ہر انسان فائدہ اٹھا سکتا ہے۔ مگر آپؐ نے
مومنین پر ان کی پابندی اتنی لازم ٹھہرائی کہ انہیں ایمان کی شرائط میں داخل فرما دیا۔ ایمان والوں
کے باہمی تعلقات کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا:

المسلم اخو المسلم لا يظلمه ولا يسلّمه ومن كان في
حاجة اخيه كان الله في حاجته ومن فوّج عن مسلم كؤبة
فروج الله عنه كؤبة من كربات يوم القيامة ومن ستو مسلماً
ستوا الله يوم القيامة۔

ظلم سے باز رکھنے کے بارے میں فرمایا کہ مظلوم کی مدد کرنا تو ہر مسلمان پر لازم
ہی ہے مگر ظالم کو ظلم سے روکنا بھی اس کی مدد کرنے کے مترادف ہے، فرمایا:
انصروا اخاك ظالماً او مظلوماً قالوا يا رسول الله هذا
نصرة مظلوماً فكيف ننصره ظالماً قال تأخذ فوق يديه۔
مومنین کی باہمی کیفیت کے بارے میں فرمایا: توى السومنين في
تراحمهم وتوادهم وتواطفهم كمثل جسد اذا اشتكى
عضوا تداعى له سائر جسده بالسهر والحسنى۔
رحم کی تلقین کرتے ہوئے فرمایا:

من لا يرحم لا يرحم۔

جو شخص ہمسائیوں کا احساس نہیں کرتا اس کے لیے تنبیہ فرمایا :
 وَاللّٰهُ لَا يُؤْمِنُ وَاللّٰهُ لَا يُؤْمِنُ وَاللّٰهُ لَا يُؤْمِنُ قِيلَ وَمَنْ يَأْرُسُو
 قَالَ الَّذِي لَا يَأْمَنُ جَارُهُ بَوَاقِهِ ۝
 یعنی جس سے اس کے ہمسائے مامون نہیں وہ مومن ہی نہیں۔ مومن پر لعنت
 بھیجنے کے متعلق فرمایا :

مَنْ لَعِنَ مُؤْمِنًا فَهُوَ كَقَتْلِهِ وَمَنْ قَذَفَ مُؤْمِنًا بِكُفْرٍ فَهُوَ
 كَقَتْلِهِ ۝^{۵۱} یعنی مومن پر لعنت بھیجنا اور تہمت لگانا کفر ہے۔ مومن کے
 کردار کی عظمت کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا :

الْمُسْلِمُ مَنْ سَلِمَ الْمُسْلِمُونَ مِنْ لِسَانِهِ وَبَدَنِهِ ۝^{۵۲}
 آپ سے پوچھا گیا کہ کون سا اسلام بہتر ہے فرمایا :
 مَنْ سَلِمَ الْمُسْلِمُونَ مِنْ لِسَانِهِ وَبَدَنِهِ -

ایک دوسرے شخص سے فرمایا۔ کہ اسلام کی بہترین تعلیم یہ ہے کہ :
 تَطْعَمَ الطَّعَامَ وَتَقَرَّعَ السَّلَامَ عَلَى مَنْ عَرَفْتَ وَمَنْ لَمْ تَعْرِفْ ۝^{۵۳}
 ایک دوسرے کے مفادات اور پسند کا لحاظ رکھتے کر ایمان کی شرط قرار دیا اور فرمایا :
 لَا يُؤْمِنُ أَحَدُكُمْ حَتَّىٰ يُحِبَّ لِأَخِيهِ مَا يُحِبُّ لِنَفْسِهِ ۝^{۵۴}
 ایک دوسرے کو سلام کہنے کو جنت میں داخلے کی شرط قرار دیا اور فرمایا :
 وَالَّذِي نَفْسِي بِيَدِهِ لَا تَدْخُلُوا الْجَنَّةَ حَتَّىٰ تُوْمِنُوا وَلَا تُوْمِنُوا
 حَتَّىٰ تَحَابُّوا أَفَلَا دَلَّكُمْ عَلَىٰ امْرٍ إِذَا فَعَلْتُمُوهُ تَحَابَبْتُمْ أَفْتُوا
 السَّلَامَ بَيْنَكُمْ ۝^{۵۵}

اور فرمایا :

إِنَّ أَوْلَى النَّاسِ بِاللَّهِ تَعَالَىٰ مِنْ بَدَأَهُمْ بِالسَّلَامِ ۝^{۵۶}
 باہم حسد اور بغض رکھنے سے منع کرتے ہوئے فرمایا ۔

لَا تَبَاغَضُوا وَلَا تَحْسَدُوا وَلَا تَدَابَرُوا وَكُونُوا عِبَادَ اللَّهِ

اخواناً ولا یجّل لہمسلم ان یرہجر اخاہ فوق ثلث لیال^{۱۵}
یعنی تین دن سے زیادہ ناراض رہنے کو ناپسند فرمایا۔

باہم محبت بڑھانے کے لیے فرمایا کہ مصافحہ کرو اور کھائف کا تباؤ لگے کیا کرو۔
تصافحوا یدھب الغل^{۱۶} وتہاد وتحابوا وتذہب الشناء^{۱۷}
رشتہ داروں کے ساتھ حسن سلوک کی تعلیم دیتے ہوئے فرمایا۔

من سَوَّهٗ اَنْ یَسْطُرْ رِزْقَہٗ اَوْ یَسْأَلُہٗ فِی اَثَرِہٖ فَلَیْصِلْ
رَحْمَہٗ^{۱۸} اویہ اور یہ بھی فرمایا۔

الرَّحْمَہٗ مَعْلُوقَةٌ بِالْعَرْشِ تَقُولُ مَنْ وَصَلَنِي وَصَلَهُ اللهُ وَمَنْ
قَطَعَنِي قَطَعَهُ اللهُ۔ تَمَاتَاتٌ مُنْقَطِعٌ كَرْنِہٖ كَبَارِہٖ مِنْ مَسْرُوبِہٖ۔
لا یدخل الجنۃ قاطع^{۱۹} نیلہ

موت، محبت اور شفقت کے بارے میں فرمایا:

اِنَّ اللّٰهَ رَفِیْقٌ یَّحِبُّ الرَّفِیقَ وَیُعْطِیْ عَلَیْہِ مَا لَا یُعْطِیْ عَلَیْ لَعْنَفِہٖ۔
جو شخص رحمت و شفقت کی صفت سے خالی ہے اس کے بارے میں فرمایا:
من یحرم الرِّفْقَ یحرم الخیر کلَّہ^{۲۰} لیہ

عفو و درگزر اور رحمت و شفقت سے متعلق آپ کا طرز عمل

عن النبی قال خدمت النبی عشر سنین فَمَا قَالَ لِی اَیُّ
وَلَا لِمَ صَنَعْتَ وَلَا اَلَا صَنَعْتَ^{۲۱}۔

عن عائشہ قالت مَا ضَرَبَ رَسُوْلُ اللّٰهِ صَلَی اللّٰهُ عَلَیْہِ وَسَلَّمَ
خَادِمًا وَلَا اِمْرَاةً قَطُّ^{۲۲} لیہ

یعنی آپ نے مواخذہ فرماتے اور نہ مارتے تھے۔ آپ ہمیشہ آسان راستہ
اختیار فرماتے اور دوسروں کے لیے بھی آسانی چاہتے۔

عن عائشہ انَّہَا قَالَتْ مَا خَيَّرَ رَسُوْلُ اللّٰهِ فِی اَمْرِیْنَ

الاختار ايسرهما ما لم يكن اثما فان كان اثما كان
أبعد الناس منه^{۱۵}

آپ نے کبھی اپنی ذات کی خاطر کسی سے بدلہ نہیں لیا۔

عن عائشہ - ما انتقم رسول الله صلى الله عليه وسلم لنفسه

إلا أن يتهك حرمه الله فينتقم لله بها^{۱۶}

حضرت انس بن مالک کہتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے کبھی جبراً کہتے۔ نہ فحش بات کرتے

اور نہ ہی لعنت فرماتے۔ غصے کے وقت صرف اتنا فرماتے مالا تتریب جبینک^{۱۷} اے

کیا ہے اس کی پیشانی خاک آلود ہو جائے

دوسروں کے عقار اور عزت کا اسی درجہ احترام فرماتے کہ اگر کوئی سوال کرتا تو کبھی انکار نہ

فرماتے۔ "عن جابر ما سئل النبي صلى الله عليه وسلم من شي قط فقال لا^{۱۸}

ہر مسلمان کی جان، مال اور عزت و آبرو کو اتنا عزیز رکھتے کہ اسے ایک دوسرے پر حرام قرار

دیا اور فرمایا۔ كل مسلم على المسلم حرام^{۱۹} دمہ و مالہ و عرضہ^{۲۰}

حجۃ الوداع کے موقع پر فرمایا کہ جس طرح آج کے دن، اس شہر میں تمہارے لیے ایک کمر

کو قتل کرنا اور عزت و آبرو کو پامال کرنا حرام ہے۔ اسی طرح دوسری جگہوں اور عام حالات

میں بھی ہے۔ فرمایا فان دماءکم و اموالکم و اعراضکم علیکم حرام

حکرمہ یومکم ہذا فی شہرکم ہذا فی بلدکم ہذا^{۲۱}

انسانیت کے لیے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی یہی وہ بے پایاں رحمت و شفقت اور ارفق

و محبت ہے کہ آپ کو و ما ارسلناک الا رحمۃ للعالمین^{۲۲} ایہ اور حریص علیکم

بالؤمنین رءوف رحیم^{۲۳} کے اعزازات سے نوازا گیا۔

پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے وہ پہلو جن کا تعلق آپ کے پیغام امن و اخوت

سے ہے ان کی حیثیت محض اخلاقی تعلیمات اور مواظبت کی نہیں کہ کوئی چاہے انہیں اپنالے اور

چاہے تو چھوڑ دے، اطاعت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا بنیادی اصول یہ ہے کہ آپ کا پیغام

تعلیمات اور فرمودات قانون کا درجہ رکھتے ہیں۔

ما اتاكم الرسول فخذوه وما نهاكم عنه فانتهوا^۳
 دوسرا اصول یہ ہے کہ مسلمانوں کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام کے بارے
 میں ماننے اور نہ ماننے میں کوئی اختیار نہیں۔

ماکان لہومن ولا مؤمنة اذا قضی اللہ وسولہ امرات
 یکون لہم الخیرة^۴

مذکورہ الصدر اصول کے حوالے سے یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم کے احکام کی مخالفت معصیت بھی ہے اور قانون شکنی بھی، قانون یا حکم کی بنیادی صفت یہ
 ہے کہ اس کی خلاف ورزی موجب سزا ہوتی ہے۔ یہ سزا شرعی اصطلاح میں "حد" اور "تعزیر"
 کہلاتی ہے۔

اس مقالہ میں سیرت رسولؐ سے جن واقعات و روایات کا تذکرہ کیا ہے گونطا بعض
 اخلاقی ضابطے اور ترغیبات دکھائی دیتی ہیں لیکن ضرورت اس امر کی ہے کہ "امن و اخوت"
 کا مربوط نظام وضع کیا جائے، داخلی امن، یعنی اسلامی ریاست کے شہریوں کی جان و مال و عزت
 و آبرو کے تحفظ کی ضمانت دی جائے اور ان اخلاقی تعلیمات کو "قانون کی حیثیت" سے نافذ کیا
 جائے، اس کی خلاف ورزی پر تعزیر و جیلے اسی طرح عالمی سطح پر اسلام کے قوانین "امن" کا
 اطلاق ہو زمانہ امن میں بھی اور حالت جنگ میں بھی۔

یوں حضور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی رحمت عامہ کا شاندار نمونہ آپ کا پیغام امن و
 اخوت اجڑے ہوئے گلشنِ انسانیت کے لیے نوید بہار ہے۔

مراجع ومصادر

- ١ - راغب اصفهاني، المفردات القرآن - مادة - "امن"
- ٢ - ابن منظور، لسان العرب، ادب الخوزة، ايران، ١٣٠٥ هـ، ١١/١٣
- ٣ و - راغب اصفهاني المفردات القرآن - مادة - "اخ"
- ٣ - سورة البقره - ٢٠٥
- ٤ - سورة القصص - ٤٤
- ٥ - سورة المائدة - ٦٢
- ٦ - سورة البقره - ١٩١
- ٧ - سورة البقره - ١١٤
- ٨ - سورة البقره - ١٩٣
- ٩ - سورة الانفال - ٣٩
- ١٠ - سورة الشعراء - ٣
- ١١ - سورة الكهف - ٦
- ١٢ - سورة الطه - ٢
- ١٣ - سورة فاطر - ٨
- ١٤ - سورة الانشراح - ١-٢
- ١٥ - سورة الاحزاب - ٦

- ۱۶ - سورة التوبة - ۱۲۸
- ۱۷ - سورة الانفال - ۲۴
- ۱۸ - ابن کثیر علامہ، ۲، ۸۹ نور محمد کتب خانہ کراچی،
- ۱۹ - قاضی ثناء اللہ پانی پتی، تفسیر مظہری، سعید ایڈکینز کراچی، ۵ - ۷۱
- ۲۰ - محمود آلوسی، علامہ، روح المعانی، مکتبہ امدادیہ ملتان (جوالہ، الانفال - ۲۴)
- ۲۱ - ابن سید الناس، عمیون الاثر، ۱ - ۴۶
- ۲۲ - احمد بن ابی یعقوب، تاریخ الیعقوبی، ۲ - ۱۲
- ۲۳ - ابن سعد، الطبقات الکبری، نفیس ایڈمی، کراچی ۱۹۸۳ء، ۱ - ۱۸۳
- ۲۴ - ایضاً
- ۲۵ - ابن الاثیر، تاریخ الکامل، ۱ - ۱۶
- ۲۶ - ابن سعد، طبقات، ۱ - ۲۰۶
- ۲۷ - ابن ہشام، السیرة النبویہ، شیخ غلام علی اینڈ سنز، لاہور، ۱ - ۲۸۴ - ۸۷
- ۲۸ - قاضی عیاض - الشفای تعریف حقوق المصطفیٰ، ۴ - ۶۷
- ۲۹ - ابن کثیر، البدایہ والنہایہ، ۵ - ۶۶
- ۳۰ - ایضاً
- ۳۱ - ڈاکٹر حمید اللہ، خطبات بہاولپور، ادارہ تحقیقات اسلامی، اسلام آباد، ۱۹۸۵ء، ۴/۲۳۳
- ۳۲ - ابن ہشام - السیرة النبویہ، ۱/۵۵۴ - ۵۶۱
- ۳۳ - سورة الحج / ۳۹ - ۴۰
- ۳۴ - ابن ہشام، السیرة النبویہ، ۱/۷۱۶
- ۳۵ - ایضاً، ۱/۷۴۳
- ۳۶ - ابن سعد، طبقات، ۱/۳۲۹
- ۳۷ - ایضاً، ۱/۳۵۸
- ۳۸ - ایضاً، ۱/۳۹۹

- ۳۹ - حمید احمد پروفیسر، اسوۂ حسنہ، کتابیات لاہور، ۱۹۶۶ء، ص / ۸۸
- ۴۰ - خطیب تبریزی، ولی الدین، مشکوٰۃ المصابیح، سعید سنز لاہور، ۲ / ۲۸۴
- ۴۱ - امام مالک - مؤطا اسلامی اکادمی - لاہور، ص / ۳۳۷
- ۴۲ - ایضاً
- ۴۳ - مشکوٰۃ، ۲ / ۱۹۶
- ۴۴ - ایضاً
- ۴۵ - مشکوٰۃ، ۲ / ۳۱۵-۱۶
- ۴۶ - بخاری، محمد بن اسماعیل، الجامع الصحیح، مکتبہ رحمانیہ لاہور، ۱۹۸۵ء / ۱ / ۹۶۶
- ۴۷ - ایضاً
- ۴۸ - بخاری، محمد بن اسماعیل، تجرید البخاری - ملک دین محمد اینڈ سنز لاہور - ص / ۹۴۰
- ۴۹ - ایضاً
- ۵۰ - ایضاً ص / ۹۴۱
- ۵۱ - ایضاً ص ۴۹۳ -
- ۵۲ - صحیح بخاری، ۱ / ۱۱۲
- ۵۳ - ایضاً
- ۵۴ - ایضاً - ۱ / ۱۱۳
- ۵۵ - البرد اوڈ، سلیمان بن الاشعث سجستانی، سنن ابی داؤد، اسلامی اکادمی لاہور، ۱۹۸۴ء
- ۶۵۷ / ۳ -
- ۵۶ - سنن ابی داؤد - ۳ / ۱۹۵۸
- ۵۷ - مؤطا امام مالک - ص / ۶۳۳
- ۵۸ - ایضاً
- ۵۹ - امام مسلم بن حجاج بن مسلم - نعمانی کتاب خانہ لاہور - ۶ / ۲۰۷
- ۶۰ - ایضاً

- ٦١ - سنن ابى داؤد ، ٥٣٣ / ٣
 ٦٢ - ايضاً -
 ٦٣ - تجريد البخارى - ص / ٩٢٢
 ٦٤ - سنن ابى داؤد ، ٥٢٦ / ٣
 ٦٥ - مؤطا امام مالك - ص / ٦٣٠
 ٦٦ - ايضاً
 ٦٧ - تجريد البخارى - ٩٢٢
 ٦٨ - ايضاً
 ٦٩ - صحيح مسلم - ٢١٠ / ٩
 ٧٠ - تجريد البخارى - ص / ٤٨٢
 ٧١ - سورة الانبياء / ١٠٤
 ٧٢ - سورة التوبة / ١٢٨
 ٧٣ - سورة الحشر / ٤
 ٧٤ - سورة الاحزاب / ٣٦
-